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Пісь мен ні ка і гіс то ры ка 
Але ся Мар ці но ві ча доб ра 
ве дае ай чын ны чы тач. 
Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ-
міі Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 
За твор чую пра цу ад зна-
ча ны ме да лём Фран цыс-
ка Ска ры ны. На пя рэ дад ні 
70-га до ва га юбі лею пісь-
мен ні ка з ім су стрэў ся ка-
рэс пан дэнт «Звяз ды».

— Алесь Анд рэ е віч, гіс-
то рыя, края знаў ства — ваш 
«ка нёк»... Са шко лы, ві даць, 
та кое за ці каў лен не? Ці пом-
ні це школь на га на стаў ні ка 
гіс то рыі? Або хтось ці ін шы 
быў ва шым на стаў ні кам, 
пры кла дам у по шу ку звес-
так даў ні ны?

— Гіс то рыю вы кла даў мой 
баць ка Анд рэй Ры го ра віч. 
Вы піс ваў ча со піс «Воп ро сы 
литературы в шко ле». Там, 
зра зу ме ла, бы ло ня ма ла ме-
та дыч ных рас пра цо вак для 
на стаў ні каў, але ча сам трап ля-
лі ся і па зна валь ныя гіс та рыч-
ныя ма тэ ры я лы. Ма ма Яў ге нія 
Аляк санд раў на, якая пра ца ва-
ла ў ма лод шых кла сах, вель мі 
лю бі ла мас тац кую лі та ра ту ру, 
асаб лі ва гіс та рыч ныя тво ры. 
Бра ла кні гі ў школь най біб лі-
я тэ цы, ра зам з ма май куп ля лі 
іх і ў Слуц ку. Хоць я за кан чваў 
шко лу на Ка пыль шчы не, але 
ме на ві та Слуцк стаў пер шым 
го ра дам, які, ка лі мож на так 
ска заць, пра пі саў ся ў ма ёй 
бія гра фіі. Усё гэ та, ра зам узя-
тае, не маг ло не вы клі каць 
маю ці ка васць да гіс то рыі, 
края знаў ства. Але не ма гу не 
ска заць і пра ін шае: усё ж на 
ве дан ні мі ну ла га сказ ва ла ся 
тое, што, бу дзем спра вяд лі-
вы мі, та га час ная афі цый ная 
ідэа ло гія больш бы ла за ся ро-
джа на толь кі на гла баль ных 
па дзе ях, на тых, што, у рэш це 
рэшт, і пры вя лі да ўтва рэн ня 
СССР. Так толь кі сту дэн там 
я да ве даў ся, што ў Цім ка ві-
чах, а гэ та за ней кія дзе сяць 
кі ла мет раў ад На ва сё лак, у 
якіх я за кан чваў шко лу, зна-
хо дзі ла ся не прос та царк ва, 
а ўні каль ны храм. Да ве даў ся 
толь кі пас ля та го, як ён зга-
рэў. Не ве даў, што з Ёд чыц, а 
гэ та ўжо кі ла мет ры за тры, на 
тэ ры то рыі су сед ня га Клец ка-
га ра ё на, ро дам вя до мы пры-
ро да зна вец, ге о лаг, ге ог раф 
і хі мік Кан стан цін Ва ла со віч. 
Не ве даў, бо не ве да лі гэ та га 
і на стаў ні кі.

— Мне вя до ма, што шмат 
сіл, на ма ган няў вы аса біс-
та пры кла лі для з'яў лен ня 
на свет гіс то ры ка-да ку мен-
таль най хро ні кі Ка пыль ска га 
ра ё на «Па мяць»... На коль кі 
знач ным вам па да ец ца пра-
ект «Па мяць» для Бе ла ру-
сі? Ці ёсць сэнс яго пра цяг-
ваць?

— Пра ект «Па мяць» — уні-
каль ны для ўсёй пост са вец кай 
пра сто ры. Зда ец ца, толь кі ў 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі кры ху 
на блі зі лі ся да яго, вы пус ціў-
шы ў не ка то рых рэ гі ё нах спіс 
тых, хто муж на за гі нуў у га-
ды Вя лі кай Ай чын най вай ны. 
Як вы ве да е це, та кі мі спі са мі 

ха це лі аб ме жа вац ца і ў нас, 
але дзя ку ю чы Пят ру Мі ро на-
ві чу Ма шэ ра ву кні гі гэ тыя ста-
лі ме на ві та та кі мі, які мі яны і 
прый шлі да чы та ча. Хоць спа-
чат ку бы лі мен ша га па ме ру, 
на бі ра лі ся дроб ным шрыф там. 
Ця пер у не ка то рых ра ё нах да 
кніг «Па мяць» вы пус ці лі да-
дат кі. Гэ та пра віль на. Але зга-
да ныя да дат кі ты чац ца толь кі 
пе ры я ду Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, удак лад не ны і да поў-
не ны спі сы за гі ну лых. Ін шым 
шля хам пай шлі ў Ста ра да-
рож скім ра ё не. Там да поў ні лі 
ма тэ ры я лы па ўсіх пе ры я дах. 
Не су мнен на, гэ та са мы перс-
пек тыў ны шлях. Ха це ла ся б, 
каб так зра бі лі і ў ін шых ра-
ё нах. Вя до ма, вы дан не та кіх 
аб' ём ных кніг абы хо дзіц ца не 
тан на, але, пры жа дан ні, усё 
мож на зра біць.

— На пі саў шы кні гу «Ля 
Ка мен кі бру іс тай», пры све-
ча ную Ка пы лю і Ка пыль-
шчы не, ці пра цяг ва е це вы 
на да лей да сле да ваць мі нуў-
шчы ну род ных мяс цін?

— Як на сён няш ні дзень, 
дык гэ тую кні гу шмат у чым 
трэ ба бы ло б да пра ца ваць і 
да поў ніць. Праў да, я да лё кі ад 
та го, як гэ та ро бяць сён ня не-
ка то рыя, каб зды маць ма тэ ры-
я лы, звя за ныя з рэ ва лю цы я мі, 
Гра ма дзян скай вай ной, — ты-
мі скла да ны мі пра цэ са мі, якія 
пры вя лі да рэ прэ сій. Гэ та ўсё 
бы ло, і ад гэ та га ні ку ды не дзе-
неш ся. Але ж Ка пыль шчы ну 
моц на за кра ну лі і ін шыя па-
дзеі, на прык лад, звя за ныя са 
Слуц кім паў стан нем пер шых 
га доў са вец кай ула ды. Пра 
гэ та, ка неш не, трэ ба так са ма 
пі саць. Як нель га не ўзгад-
ваць і ім ёны зна ка мі тых лю-
дзей ра ё на і го ра да, пра якіх 
та ды бы ло не вя до ма. Цу доў на 
за яві лі пра ся бе і прад стаў ні-
кі пас ля ва ен на га па ка лен ня... 
Ад нак, каб рых та ваць но вае 
вы дан не «Ля Ка мен кі бру-
іс тай», не аб ход на бы ло б іс-
тот на змя ніць са му струк ту ру 
вы дан ня. Кні га мая вы хо дзі ла 
ў се рыі «Па род ным краі». А 
што та кое кніж ная се рыя? Гэ-

та пэў ная схе ма на пі сан ня ўсіх 
ана ла гіч ных кніг. Яна ж на той 
час бы ла та кой, што асноў ная 
ўва га скі роў ва ла ся на рэ ва лю-
цый ныя і пас ля рэ ва лю цый ныя 
па дзеі. Ста ра жыт на сці ўдзя ля-
ла ся вель мі ма ла ўва гі. Дый 
апош нім ча сам на конт гэ та га 
з'я ві лі ся ці ка выя звест кі.

Так, мне ха це ла ся пад рых-
та ваць но вае вы дан не «Ля 
Ка мен кі бру іс тай», хоць я ра-
зу меў, на коль кі гэ та праб ле-
ма тыч на вы даць. Але та кое 
жа дан не знік ла пас ля та го, як 
два га ды та му Алесь Бель скі 
па да рыў мне сваю кні гу «Тут іх 
ка ра ні і вы то кі». Кні га для яго 
не звы чай ная. Алесь Іва на віч, 
як вя до ма, па спя хо ва вы сту-
пае як кры тык, лі та ра ту раз-
на вец, гіс то рык лі та ра ту ры. 
Да ўся го ён пра за ік, які пад 
псеў да ні мам Алесь Ве тах вы-
даў не каль кі кніг. А тут, як ві-
даць з пад за га лоў ка, — ра дзі-
мазнаў ства: «Вя до мыя лю дзі з 
Ка пыль шчы ны ў све це». Уся-
го прад стаў ле ны звест кі пра 
32 ча ла ве кі. Мож на на пат каць 
у ёй і не каль кі зна ё мых ім ён, 
але ў асноў ным Бель скі вы сту-
пае пер ша пра ход цам. У гэ тай 
жа кні зе ён пры знаў ся: «Пла-
ную пад рых та ваць вы дан не 
бія гра фій вя до мых зем ля коў, 
якія жы вуць і пра цу юць тут, на 
бе ла рус кай зям лі». Да рэ чы, 
чар го вая кні га ў яго і па він на 
вый сці. Дык яму, як ка жуць, і 
кар ты ў ру кі. Зра зу ме ла, ка-
лі б та кія звест кі я на пат каў 
у ка го-не будзь з аў та раў, якія 
жы вуць да лё ка ад Бе ла ру сі, 
мож на бы ло б вы ка рыс таць іх 
са спа сыл кай на кры ні цу. А так 
за ста ец ца па жа даць толь кі да-
лей шых пос пе хаў Але сю Іва-
на ві чу. Хай ужо ён пі ша сваю 
«Ка мен ку».

— Края знаў ства — гэ та 
свое асаб лі вая шко ла лю-
бо ві да ра дзі мы, шко ла па-
тры я тыч ных па чуц цяў. А 
ці ра зум най па да ец ца вам 
ідэя вы кла дан ня края знаў-
ства як асоб на га прад ме та 
ў шко ле?

— Та кую ідэю цал кам пад-
трым лі ваю. Але, па коль кі 

пра гра мы пе ра гру жа ны, су-
мня ваю ся, што края знаў ства 
бу дзе ўве дзе на як асоб ны 
школь ны прад мет. Тым не 
менш на дзея па мі рае апош-
няй. Дый, ду ма ец ца, тут ёсць 
два вый сці. Пер шае ў тым, 
каб звест кі з жыц ця пэў на га 
рэ гі ё на ўклю чаць у пра гра му 
па гіс то рыі. Зра зу ме ла, што 
ў кож ным ра ё не гэ та бу дуць 
свае да паў нен ні і ўдак лад нен-
ні. Дру гое, каб края знаў ства 
вы ву чаць на фа куль та тыў ных 
за ня тках, ці ўдзя ляць яму ўва-
гу ў па за школь най ра бо це. Ка-
неш не, ня бла га бы ло б, ка лі б 
мяс цо выя ад дзе лы аду ка цыі 
па кла па ці лі ся і аб пад рых тоў-
цы не аб ход ных пад руч ні каў. 
На коль кі па мя таю, пад руч нік 
«Ар ша наз наў ства» з'я віў ся 
яшчэ га доў дзе сяць та му. Для 
вы ву чэн ня края знаў ства мож-
на бы ло б вы ка рыс тоў ваць і 
края знаў чую лі та ра ту ру пра 
ін шыя ра ё ны, а не толь кі пра 
тыя, на тэ ры то рыі якіх зна-
хо дзіц ца пэў ная шко ла. Гэ та 
ста не ўжо вы ву чэн нем і края-
знаў ства, ра дзі маз наў ства 
ўсёй Бе ла ру сі.

— Алесь Анд рэ е віч, пра 
што ці пра ка го яшчэ не на-
пі са лі?

— Шмат пра што і пра ка-
го ха це ла ся б на пі саць. Але 
аха піць не ахоп нае, пры ўсім 
жа дан ні, не маг чы ма. Дый, 
пры зна ю ся шчы ра, у су вя зі 
з ця пе раш нім сва ім юбі ле ем, 
на рэш це па-са праўд на му 
ўсвя до міў, які па ва жа ны ўжо 
ў мя не ўзрост. Та му за ста ец-
ца ў асноў ным пра ца ваць над 
тым, што для мя не асаб лі ва 
до ра га. А сён ня — гэ та кні гі 
з се рыі «Гіс то рыя праз лё-
сы». Дзве з іх па ба чы лі свет 
у вы да вец тве «Бе ла рус кая 
на ву ка». Ад ра са ва ны яны 
най перш чы та чам ся рэд ня га 
школь на га ўзрос ту. Гэ та — 
свай го ро ду гіс то рыя на ша га 
краю праз лё сы ле ген дар ных 
асоб. У кож ным то ме — па 
тры кні гі. Дый за кан чваю 
вель мі ці ка вую кні гу для ма-
лод шых школь ні каў.

Гу та рыў Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.
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Яго скар бы, 
яго фан та зіі

Мак сім Га рэц кі. 
Тво ры. — Мінск: 
Мас тац кая лі та ра ту ра, 
2016. — 932 с.

Адзін з па чы наль ні каў 
бе ла рус кай про зы. Адзін з 
пер шых гіс то ры каў на шай 
лі та ра ту ры. Вы дат ны рэ-
дак тар і пуб лі цыст, та ле на-
ві ты дра ма тург і фі ло саф... 
І гэ та — да лё ка не ўсе ха-
рак та рыс ты кі, які мі мож на 
апі саць по стаць Мак сі ма 
Га рэц ка га. По стаць у сва ім 
ча се яр кую і за ўваж ную, але 
ра зам з тым над звы чай тра-
гіч ную. Та кая ж па ха рак та-
ры і яго про за — гус тоў ная, 
шчы рая, ча сам да ку мен таль на дак лад ная і вы ве ра ная, а 
ча сам — кры ху цьмя ная, з ад цен ня мі міс тыч на-фан тас тыч ных 
снен няў, ма ты ва мі на род ных пад ан няў і страш ных рас по ве-
даў, што так час та су стра ка юц ца ў фальк лор ных збор ні ках 
кан ца ХІХ ста год дзя.

Та му не дзіў на, што ўва га да твор час ці кла сі ка за ста ец-
ца ня змен на вя лі кай у ай чын ных вы даў цоў і чы та чоў. Так, 
сле дам за кні гай вы бра ных тво раў Га рэц ка га ў се рыі «Бе ла-
рус кі кні га збор» (2009) свет па ба чыў збор нік рус ка моў ных 
пе ра кла даў яго про зы «Род нае ка рэн не» (Вы да вец кі дом 
«Звяз да», 2014, пе ра кла ла Іда лія Ка на нец), асоб най кні гай 
вый шла да ку мен таль ная апо весць «На ім пе ры я ліс тыч най 
вай не (За піс кі сал да та 2-й ба та рэі N-скай ар ты ле рый скай 
бры га ды Ля во на За ду мы)» (Бе ла рус кая на ву ка, 2014), а го-
дам паз ней — вы бра нае, у се рыі «Мая бе ла рус кая кні га» 
(Па пу ры, 2015).

І вось пе рад на мі — но вы збор нік тво раў Мак сі ма Га рэц-
ка га, на пэў на, са мы грун тоў ны з лі ку пе ра лі ча ных вы дан няў. 
Гэ тая кні га ста ла ся 12-м то мам се рыі «За ла тая ка лек цыя 
бе ла рус кай лі та ра ту ры» вы да вец тва «Мас тац кая лі та ра ту-
ра».

Пра твор часць лі та раль на лю бо га пісь мен ні ка пры ня та 
ка заць, што кож ны чы тач ус пры мае яе па-свой му, ба чыць 
асоб ныя ры сы яр чэй, а не ка то рых ад мет нас цяў не за ўва жае. 
Гэ та цал кам на ту раль на і ла гіч на: мы ж і на свет гля дзім па-
роз на му. Вось і Га рэц кі ў кож на га — свой. А но вая кні га яго 
тво раў дае чы та чу шмат маг чы мас цяў знай сці лю бі мыя ры сы 
ў про зе, пуб лі цыс ты цы і дра ма тур гіі гэ та га аў та ра. У чымсь ці 
ча ка ныя, але ча сам і зу сім не прад ка заль ныя.

Ёсць тут і зна ё мыя са школь ных га доў апа вя дан ні, і 
пра грам ная апо весць «Дзве ду шы», і шчым лі вая «Ці хая 
плынь» — пра хлоп чы ка Хом ку, які дрэн на ву чыц ца ў шко ле, 
пра яго па ну ра га і маўк лі ва га, але вель мі пра ца ві та га баць-
ку, а так са ма дзе да-дзі ва ка, што ад ной чы аб сма ліў свін ню... 
жыў цом. Ад мет на, што ўсе ха рак та ры з тво раў Га рэц ка га — 
жы выя, яны прос та за сты лі і іс ну юць у сва ім ча се — кан цы 
ХІХ ці па чат ку ХХ ста год дзя. Тут ёсць хо лад, бруд і га ле ча 
та га час най бе ла рус кай вёс кі, ня ста чы сал дац ка га жыц ця (да-
ку мен таль ны апо вед «На ім пе ры я ліс тыч най вай не» так са ма 
ўвай шоў у вы дан не). Тут су стра ка юц ца жан чы ны, якія ма юць 
му жа і дзя цей, але ад чу ва юць ся бе адзі но кі мі і толь кі ў пра цы 
зна хо дзяць су ця шэн не, але по бач з імі іс ну юць і ма лень кія 
іск рын кі шчас ця, са праўд ныя па чуц ці ка хан ня, ма ця рын ства, 
кло па ту, ве ры.

Про за Мак сі ма Га рэц ка га — ні бы та мас ток, што яд нае мі-
нуў шчы ну, су час насць і бу ду чы ню. Як і для твор час ці мно гіх 
аў та раў па чат ку ХХ ста год дзя, для яго пра за іч ных по шу каў 
ха рак тэр на пе ра ем насць з фальк ло ру. Але гэ та не толь кі і 
не столь кі пе сен насць, на род ная муд расць і раз важ лі васць, 
коль кі по шу кі па та ем на га сэн су іс на ван ня, жа дан не за зір-
нуць за га ры зонт па між жыц цём і смер цю. Та му тут час та 
су стра ка юц ца воб ра зы, што за ста лі ся на па меж жы, дзіў ныя 
ві дзе жы і снен ні, фан та зіі пра ўваск ра шэн не па мер лых і маг-
чы масць све ту мёрт вых уплы ваць на свет жы вых. Ба чым мы 
і вод гул ле ста ра жыт ных тра ды цый, уяў лен няў пра пры ві ды і 
«жы вых ня бож чы каў».

Так, на прык лад, у апа вя дан ні «Страш ная му зы ка ва пес-
ня» пры гон ны се ля нін, та ле на ві ты му зы кант-скры пач му сіць 
пра вес ці ноч по бач з ня бож чы цай, якая бы ла ў яго за ка ха ная 
(гэ та рас паў сю джа ны сю жэт, які час та су стра ка ец ца ў апо ве-
дах, за пі са ных, у пры ват нас ці, Еў да кі мам Ра ма на вым). Та му, 
як пі ша Га рэц кі, «Жу дасць аха пі ла лю дзей, вя лі кі жаль ме лі да 
му зы кі і ба я лі ся, што ў той за ле пры ня бож чы цы прый шла-ткі 
на яго за гу ба». Але — і гэ та так са ма свед чан не пры сут най 
су час нас ці, сцвер джан не сі лы мас тац тва. Не ве ра год ны і бяс-
траш ны та лент (па мя та е це, як у ко ла саў скім «Сы мо не-му зы-
ку», ку па лаў скім «Кур га не»?) пе ра ма гае зло: «Труд на бы ло 
ад ра зу ўха піць, аб чым га во рыць яго скрып ка, але чу ла ся 
неш та зна ё мае, даў на вя до мае, даў на пе ра жы тае».

А дзе ж пры ступ ка да бу ду чы ні? Яна так са ма ў Га рэц ка га 
ёсць. І ба чыц ца пе рад усім у яго фі ла соф ска-але га рыч ных тво-
рах, у пры ват нас ці, у «Скар бах жыц ця». Гэ та по шук жыц цё вай 
да ро гі, сва ёй і ўся го краю: «Ба чу я бяс кон цы спрад веч ны 
шлях у пус тым вя лі кім по лі. І — па да рож ні каў... Чую пес ню. 
Да лё кую, мар кот ную — і жу дас на-спа кой ную пес ню. Веч ную 
пес ню! І веч насць ва ру шыц ца ў ма ёй іс то це: ідзі, ідзі!».

Мож на бяс кон ца доў га рас чыт ваць воб ра зы і сім ва лы про-
зы Га рэц ка га, раз гля даць яе пад роз ны мі вуг ла мі, а мож на — 
прос та чы таць і атрым лі ваць за да валь нен не ад жур бот ных 
снен няў і фан та зій гэ та га не ве ра год на та ле на ві та га май стра 
бе ла рус ка га сло ва. І но вая кні га вы бра ных тво раў — вы-
дат ная на го да па зна ё міц ца ме на ві та са «сва ім» Га рэц кім ці 
па-сяб роў ску су стрэц ца з ім яшчэ раз.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by
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«РА ДЗІ МАЗ НАЎ СТВА — 
ПЕРС ПЕК ТЫЎ НЫ ШЛЯХ...»

Як па ве дам ля ла ўжо «Звяз да», у лi пе нi ў Свя та-Елi се-
еў скiм Лаў ры шаў скiм муж чын скiм ма нас ты ры ў На ва-
груд скiм ра ё не пад час ар хеа ла гiч ных да сле да ван няў 
бы лi вы яў ле ныя два не вя до мыя ра ней сар ка фа гi, у якiх 
зна хо дзi лi ся кас ця ныя астан кi лю дзей i куль та выя прад-
ме ты. Ар хе о ла гi мяр ку юць, што ў iх па ха ва ныя асо бы, 
якiя ма юць вя лi кую знач насць для ма нас ты ра i пра ва-
слаў най царк вы ў цэ лым.

Пра ве дзе ныя ў цэнт раль най ла ба ра то рыi на ву ко ва-вы твор ча га 
цэнт ра па геа ло гii ра дые вуг ля род ныя да сле да ван нi па цвер дзi лi 
мер ка ван не прад стаў нi коў ар хеа ла гiч най экс пе ды цыi пра тое, 
што па ха ван не ў сар ка фа гу адносіцца да больш ран ня га пе ры я ду, 

чым сам ма нас тыр скi Свя та-Ус пен скi храм XVIII ста год дзя ў вёс цы 
Лаў ры ша ва. Вi да воч на, што астан кi ўша на ва ных царк вой асоб 
бы лi пе ра не се ны ту ды з больш ран ня га хра ма. Час па ха ван ня ў 
сар ка фа гу су па дае з пе ры я дам, якi па пя рэд нi чаў ка на нi за цыi свя-
то га пра па доб на га iгу ме на Елi сея Лаў ры шаў ска га. Ка на нi за цыя 
ад бы ла ся ў 1514 го дзе на цар коў ным са бо ры ў Вiль нi.

Для атры ман ня больш дак лад ных звестак пра час па ха ван ня 
i яго маг чы май пер са на лi за цыi пла ну ец ца пра вес цi да лей шыя 
ла ба ра тор ныя да сле да ван нi, у тым лi ку ДНК-ана лiз. Бу дуць 
да сле да ва ны так са ма ма тэ ры я лы дру го га сар ка фа га, а 15—20 
жнiў ня за пла на ва ны да дат ко выя ар хеа ла гiч ныя да сле да ван нi 
не па срэд на ў Лаў ры ша ве.

Ана толь СЛА НЕЎ СКI. slaneuski@zviazda.by

ХРАМ РАС КРЫ ВАЕ ТА ЯМ НI ЦЫ
Па ха ван ню ад на го з двух зной дзе ных у Лаў ры шаў скiм ма нас ты ры сар ка фа гаў не менш за 500 га доў
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